

潍坊市人民医院烧伤整形与创面修复科主任王坤 妙手“复”创面 仁爱“抚”心伤

潍坊名医

医路十八载,初心永不改。他从一名敢想敢干的青年医生,成长为经验丰富的医学专家,让无数患者重获“新生”,创造了一个个医学奇迹。他就是潍坊市人民医院烧伤整形与创面修复科主任王坤。从医18年来,他不断地为生命拼全力,为学科谋发展。在他的带领下,科室在大面积烧伤患者救治水平、整形、创面修复、功能康复综合治疗等方面突飞猛进。在这个疼痛与希望交织的战场上,他为患者重塑生命,点燃信心。



王坤查看患者情况。

□文/图 本报记者 常方方

春风化雨 精湛医术背后还有人文关怀

5月12日上午,王坤给6岁小患者乐乐(化名)的伤口换药后,面对患者家属的询问,他面带微笑耐心解答。“王主任特别温柔,他还总是笑呵呵的,孩子特别喜欢他。”乐乐母亲孙女士夸赞道。

温柔、爱笑、有耐心……这些是王坤给人的第一印象,就是这样的他,手握精湛医术,捍卫着患者的“生命防线”。王坤常说,在烧伤科,即使满目疮痍,也要心有繁花。除了精湛的医术,他也十分注重人文关怀。烧伤患者往往承受着巨大的身心痛苦,他们不仅要治愈患者的身体创伤,更要给予心理支持。查房时多停留几分钟倾听患者心声,换药时动作轻柔些,解释病情时多些耐心,都是构建医患信任的基石。

之前有一位严重烧伤的女孩,因为面部烧伤严重,整个人都郁郁寡欢,不愿意配合治疗。王坤深知,这样的患者除了身体上的创伤,心理上的创伤更为严重,他每天都找到这位患者谈话,并告诉她如果配合治疗,那么以后面部的伤疤会轻很多,患者终于打开心结,开始积极接受治疗。现在逢年过节,这位患者还会给王坤发来短信问候,两人也成了忘年交。

“患者很脆弱,医生耐心一点,多一些安抚,可能会给他们带去莫大的安慰和鼓励。”王坤说,医生固然要医术精湛,但是人文关怀更不能少,他希望能给患者身体上、心理上都带去光明。

永不言弃 挽救无数重症患者生命

坐诊、查房、手术……王坤每天步履不停。无论多重的病人,王坤从不轻言放弃,对于治疗方案,他一遍一遍地反复推敲,翻阅文献资料。夜晚时常牵挂患者的病情,经常在后半夜打电话到科里,询问病人治疗效果,以便随时调整方案。科室医生从不喊苦喊累,追随王坤的脚步,共同努力,使数以万计的患者“劫后重生”。

一直以来,王坤认为“细节决定成败”,他会审查每一份病历及治疗方案,以防误诊漏诊。对于危重患者来说,一点点身体指标上的误差,都可能失之毫厘,差之千里,更有可能影响到患者的预后。每天严密监测患者的各项指标,密切观察病情变化,是他必做的工作。

让王坤印象深刻的是,有一位患者烧伤的总面积高达98%,情况十分危险。他带领团队通过精准补液抗休克、即刻焦痂切开减张、早期肠内营养、特大面积切削痂、自体皮混合移植、有创呼吸机辅助呼吸等先进技术,对患者进行抢救,患者在短期内得到成功救治。在救治过程当中,他们始终将康复治疗 and 抗瘢痕治疗同时进行,使该患者能够早日实现生活自理、回归社会。

还有一位全身烧伤面积达95%的17岁患者,王坤十分惋惜。在患者未脱离生命危险之前,王坤和主管医生轮流守在患者身边,随时观察病情变化,通过团队的不懈努力和精湛技术,成功从死神手中夺回生命,挽救了一个少年的生命。

王坤工作生涯中,曾经遇到过许多重症患者,无论患者的情况多么糟糕,他也从来不言放弃,只要还有一线希望,便会尽全力抢救患者。

规范诊疗 破解慢创治疗难题

精湛医术是王坤守护生命的底气,他坚持临床与科研并重,为攻克烧伤救治难题,研读海量医学文献,积极参与学术交流。他始终秉持“仁心仁术,德技双彰”的治科理念,对医疗团队的首要要求是锤炼炉火纯青的专业技术,因为他们面对的是在烈焰中受伤的生命,每一毫米的植皮精度都关乎患者重生的尊严。

烧伤治疗是一门复杂的学科,涉及创面修复、感染控制、功能重建等多个领域,王坤要求团队成员必须熟练掌握烧伤急救、创面处理、植皮手术等核心技术,定期参加学术会议,研读国内外最新文献,及时更新知识储备。每周的科室业务学习会上,他们会就疑难病例进行深入分析,分享临床经验,共同探讨最佳治疗方案。

在工作中,王坤强调严谨细致的作风。烧伤患者病情变化快,治疗过程漫长,容不得半点马虎。从清创换药到手术操作,从病情观察到用药调整,每个环节都要严格遵循诊疗规范。

随着人口老龄化及疾病谱的变化,慢性难愈合创面(以下简称“慢创”)患者数量显著上升,给患者及家庭带来了沉重的经济和心理负担。为破解慢创治疗难题,王坤积极参与构建“政府-医院-社区-居家”慢创照护体系,将治疗功能前移至社区或家庭预防,通过整合医院、社区、社会组织等多方资源,建立绿色转诊通道,实现重症慢创患者快速救治,通过密闭负压引流术、皮瓣移植等先进手段,使重症患者转危为安,轻症患者足不出户即可获得专业服务,现已在全市20多个养老机构、60余个社区开展工作。该模式推行以来,已惠及数千名患者,得到了社会 and 群众的认可。

王坤用精湛医术为患者构筑生命防线,以大爱担当为无数家庭撑起希望的蓝天。他一路稳扎稳打,带领团队为更多患者点燃希望之火,让每个伤痕都能绽放重生的光芒。



名医小档案

王坤: 中共党员,医学博士,潍坊市人民医院烧伤整形与创面修复科主任,副主任医师,硕士研究生导师。山东省医药卫生重点学科(烧伤整形)带头人,潍坊市中医药疮疡修复与组织再生重点实验室带头人。兼任中华医学会烧伤外科专业委员会委员、山东省医学会烧伤整形外科专业委员会副主任委员等。

擅长: 特大面积重度烧伤、小儿烧伤、老年烧伤,各种化学烧伤、电烧伤的治疗,擅长使用综合治疗方法(包括微创手术、物理、药物、激光等)对烧伤及其他原因导致的各种复杂瘢痕进行治疗,擅长体表恶性肿瘤、瘢痕癌的手术治疗(如植皮、皮瓣等)。熟练掌握急性创面的美容缝合技术,擅长压疮、慢性溃疡、糖尿病足、放射性皮肤损伤及术后难愈合刀口等各种慢性创面的治疗。

坐诊安排: 潍坊市人民医院烧伤整形与创面修复科(周一全天)。